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A szociáldemokrata 
szakszervezetek tusája.
Magyarországon a szociáldemok­

ráciának nincs talaja. Korhadó fája a 
magyar faj egészséges talajában sem 
tud elein1 kapni, csak Urges gyümöl­
csöket terem. A munkások sorsának 
megjavítása, helyzetüknek emberiesebb 
kialakítása csak takaró ürügye volt 
annak a szemérmetlen, erkölcstelen 
egoizmusnak, mely egy minden áron 
érvényesülni akaró, közöttünk idegen 
faj hatalmát megnövelni volt hivatva. 
Ez aruorális törekvés a becsületes 
magyar munkásokat proletároknak, 
hazátlan bitangoknak nevezte ki, órási 
pártadóival leszorította őket az életmód 
legalacsonyabb nívójára, ráuszította 
őket lázitó szónoklataival a nemzetre 
s a közbiztonságot veszélyeztetőleg a 
védtelen polgárokra.

A szociáldemokrata mihamar gyű­
löletessé vált Magyarországon még 
azok előtt is, kik soha nem is láttak 
szociáldemokratát. Az a magában véve 
tiszteletreméltó, szép cél, melyet vá­
rosonként a szociáldemokrata szak- 
szervezetek maguk elé tűztek, hogy 
elősegítik párthiveiknek szellemi és 
szakmabeli kiművelését, hogy jogokat 
szereznek számukra s a szerzett jo­
gokat megvédik, hogy kivívják a be­
csületesebb, igazságosabb munkabért 
és munkaidőt, hogy a munkásoknak 
eddig tűrhetetlen életfüutartási viszo­
nyait rendezik, mindez csak szemfény­
vesztő Ígéret maradt arra célozva, 
hogy a gondolkodni nem tudó éret­
lenebb munkásság ezreit vele üssze- 
fogdossák.

A szakszervezeti életnek, a maga 
szabados, korlátolatlan, fegyelmezet­
len s csak a vezérek fizetését biztositó 
ténykedéseivel nem lehetett más fo­
lyománya, mint a munkások szemé­
lyes jellemének elaljasodása, romlott­
sága, kicsapongása, pénzszomj, min­
den tekintély iránt való közömbösség, 
léha semmittevés, papgunyolás, isten- 
káromlás. az emésztő munkákban való 
romlás, elkeseredés, brutalitás és al­
koholizmus. Ily eredményekkel fönma- 
radhat-e sokáig emberi szervezet ? 
Ha még oly vaserővel tartja is vissza 
egy ideig a pártterrrorizmus az em­
bereket, az erkölcstelen alapon épült 
kártyavárnak össze kell omlania.

A magyarországi szociáldemokrá­
cia annyira a pusztulás, szétesés utján

van már, hogy azt a memorandumot, 
mit Jászai Samu szerkesztésében 
Andrássy elé vittek, nem nevezhetjük 
másnak, mint a haláltusa végső hür- 
gésének.

Az államhatalom nem nézhette 
tétlenül azt a szédületes slendriánsá- 
gut és lelkiismeretlenül zsaroló gaz­
dálkodást. mit a szakszervezetek anyagi 
ügyeinek kezelésében a vezérek és 
párttitkárok elkövettek, egymásután j 
feloszlatta a különböző szak<zrrveze­
tőket s a jövőre nézve is a legerősebb 
rendszabályokról gondoskodik, hogy 
a népbut itás és nép láz it ás eszközeivel 
a szegény munkásnépből ki ne csikar- , 
hassák az óriási [jártadókat.

eso» Skull, v Feriin * árvrt»í.‘ki »look, dr. 
Mikosevivs Kunul fűiig» é«z Popp György 
pénzügy-igazgató báró Y-nniU Kivan. Mol­
nár Károlv I.atinnvivs Pa; Szem / * Niván. 
Szórni(iyul.i. Kara -am) I ( A ; a - Wa:ivrit 
Sándor jeg\ /..í

Fernbavli Károlv. m«-gny llv.in a* .!> »•, 
ürömmel tidv tli Pupp Gy rgy pénzügvigat- 
gaiót miniszteri tanai - --a történt kim-v-e- 
tet.’-e alkalmából, mit a közigazgatási bí­
zott .«ág tagjai egyvnkint is meg- sínek K >• 
vetkeznek a szók á.«os jelentések

Alispán jelenti,
hogy u rendezett turné >u váro««á ala­

kult M agy ark anizs a koz—g.-f illető arvava- 
gvon. a varmegye gvámpénziára a tal f Ivó 
hó 1 éti a nevezett város ke zab’ -étié ada­
tott át.

Főorvos jelenti
A szociáldemokrata vezérek a 

szakszervezetek feloszlatásában nem 
a munkásnépet, nem a párt-híveket fél­
tik, hisz azokat sohasem segítették 
úgy, ahogy a becsület és a pártadó 
aránya követelte volna, hanem féltik 
a pártkasszát, féltik a zsebüket, féltik 
a koncot.

Amint megtudták a beavatottak, 
hogy a kormány ezentúl szigorú el­
lenőrzést fog gyakorolni a szakszer­
vezetek összes bt-lügyei fölött, akik­
nek vaj volt a fejükön elillantuk, a 
vakmerőbbek pedig, vagy nevezzük 
őket ugv, ahogy megérdemlik, a szem­
telenebbek, oda álltak a miniszter elé 
és Jászai Samu meg Grosszmunn 
Miksa vezérletével megfenyegették a 
magyar nemzetet, ha őnekik le merik 
vágni a körmeiket, ha hurkot mernek 
dobni az ő becses, féltett nyakukba, 
hát titkosan fogják szervezni a mun­
kásságot, titkosan fogják kezelni a 
pártadót.

1 lát erre mit szóljunk ?
Elkopott már a szociáldemokrá­

ciának foga a sok fogcsikorgatásban. 
Fogatlan, erőtlen anyókák után még 
a párthivek sem futnak, bár milyen 
boszorkányos titokzatossággal bolon- 
ditsa őket.

Ezért nevetett Andrássy is a me­
morandum fölött.

Bácsmegye február hóban.
A hávsbodrogvármegv <-i közigazgatási 

bizottság f. hó 6-áu d. v. 10 órakor tartotta 
meg szokásos havi illését, mely ez alkalom­
mal sok fontos tárgy közbejötté miatt szo­
katlanul sokáig tartott. Jelen voltak : Fern- 
bacdi Károly főispán, Mihajlovits Kornél vár­
megyei főjegyző, dr. I’avlovits Simon tiszti 
főorvos, Popovivs Aurél kir. főügyész he­
lyettes, Sztankovits György műszaki taná-

hogv az általános egészségügyi viszo­
nyok február folyamán az e'őző év hasonló 
időszakához viszonyítva kielégítők vo’tak, 
amen miben e hónap kedvezőtlen időjárása 
mellett is a közmozgakmi a rendes kereten 
túl nem terjedt A i- gz ■ szervek szokásos 
hálltalmain kívül, — melyek v hóban az 
észlelt megbetegedések legnagyobb kontin­
gensét alkották — a fertőző kiírok a rend­
szerint! mértéken alul merültek fel. »meny­
nyiben a hagy máz és a vörheny jelentékeny 
apadást mutattak ; némi Csekély emelkedés 
vsak a roncsoló torok lob és a kanyarónál 
volt megállapítható. Fellépett nevezetesen ;
1. a roncsoló torok lob 27 községben, meg­
betegedett 281, meggyógyult 199, meghalt 
12, gyógyulás alatt maradt 30 ; 2. a vörheny 
12 községben, megbetegedett 167, meggyó­
gyult 105. meghalt 28 s ápolás alatt maradt 
34 ; 3. a kanyaró 5 községben 30 beteggel, 
akik közül 2 meghalt, 17 meggyógyult s 
11 ápolás alatt maradt ; 4. a hagymás 7
községben 33 beteggel, akik közöl 13 meg­
gyógyult, ti meghalt s 14 ápolás alatt ma­
radt. — Dr. Kuptsok Tivadar Sámuel ki- 
szácsi községi orvos kézi gyógyszertár tar­
tására engedélyt nyert

Főmérnök jelenti,
hogy a törvényhatósági közutak álla­

pota kielégítő. Az 1909, évi fentartási kavii s 
szállítása egyes útszakaszokon megkezdő­
dött. Az állami beruházási hitel terhére en­
gedélyezett s az engedélyezett s az elmúlt 
évben be nem fejezett útépítések k<-zöl a 
kerénv topolya zent ai t ■ '-rv-'-ny hat ó - ági köz­
út 18 58 —29. Ől km. szakaszán Ivssutíalva 
és Topolya között a kószáddá.« ismét meg­
indult A folyó évben kiépítendő törvény- 
hatósági közutak közöl a bars z-alósa ti­
teli közúton Sajkásszentiván és Titel kos-öt 
a kőanyag szállítása nagy erővel UA ík Az 
apa!in gombosi k< zut szilágyi »*,-»d gom­
bosi rés közötti rész-;n a földmunka nagy­
részt elkészült, a kőanyag »zállitása iránt 
pedig az intézkedések mege tettek, mely in­
tézkedés azonban vsak a gombosi dunai 
kompforgalom megnyitása után Ívsz végre­
hajtható.

A megállapított útépítési programúi 
szerint folytatólag 1909. évben kiépítendő 
törvényhatósági közutakon a helyszíni bejá-
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c.soráv,il egybekötött ünnepéllyel ml<"• k«■ ?.ik 
meg március idusáról. Miisor : l) Hirnnus, 
énekli a dalárda. 2) Lumpi beszéd, elmondja 
dr. Hírül Ferenc !!) Szózat, énekli a dalárda, 
5) A hazáról, szavalja Spielvogel < iizike k. 
a. fi) Napnyugatról napkeletre énekli a da­
lárda. 7) ('zinka Panni, szavalja Pogány 
Ilonka k a 8) Tavasz elmúlt Lányi !'nő­
től. énekli a dalárda. 9) Háborús dal, sza­
valja Szarvas Zsuzsika k. a. 10 Talpra 
magyar ('saladul. Riadd. Énekli a dalárda 
Az ünnepély az Amhi! szálló termeiben le.-/, 
megtart va.

Halálozás Oz.v. (lártncr Sándor 
ka tv in ári plébános edes anvja, tegnap meg­
halt Temetése holnap délután lesz.

- Laikus husvizsgálók vizsgája. A
vágóhídon ma vizsgáztatták in eg azon Iáik u 
sokat, akik a liusvizsgálati tanfojyamot hal­
hatták. hogy mint laikusok is teljesíthessék 
a husvizsgálatot A vizsgáló bizottság el­
nöke Renvczeder főállatorvos, előadója 
Hu tv a, vágóhídi állatorvos volt. A főispán 
Bariba tisztiorvost nevezte ki tagul a vizs­
gáló bizottságba.

- A betegsegélyző végrehajtói. A
betegségeivzö dijait az állatni adók módjára 
végrehajtási utón is behajthatják. A végre­
hajtást azonban a városi adóhivatal, a vég­
rehajtók nagy elfoglaltsága miatt nem igen 
végezheti, ami a betegségéiyzőru haj azért, 
mert a járulekok nem folyván be. pénz­
hiány miatt kötelezettségét nem teljesítheti. 
Hogy ezen a hajon segítve legyen. Bird 
Károly dr., polgármester, a betegsegélyző 
pénzbeszedőit, Horváth Mátyást és' Nőj esek 
Gézát ideiglenes fizetésnélküli végrehajtókká 
nevezte ki, s őket az adóügyi főnök ren­
delkezési körébe osztotta be.

A vidéki hírlapírók bácsin egy ei 
választmánya Zomborban. szokásos pénteki 
értekezletén elhatározta, hogy mint a zom- 
bori s a megyei sajtóirodának képviselője 
megkeresi az összes fővárosi lapokat, hogy 
tudósítóikat ezentúl nála keressék. A sajtó- 
iroda vezetésével pedig Kemény János al- 
elnököt bízzák meg, kire cimzendők az ösz- 
szes erre vonat kozó megkeresések.

~ Választás. ( sonoplya községben egv 
községi jellegű uj kisdedóvoda szereztetett, 
mely óvodához Koucsek Róza oki. óvónő 
lett megválasztva.

A zomborl kath. legény egyesü­
lőt vasárnap délután fel Ó kor tartotta má­
sodik böjti felolvasó estélyét. Ez alkalom­
mal is nagy közönség jött össze, mely mind 
végig feszült figyelemmel és érdeklődéssel 
hallgatta végig az ügyesen összeállított 
programmot. Elsőbb Yass Ilonka k. a. re­
mek zongorajátékában gyönyörködött, ki 
összes előirt darabjait (Donizetti Lucrecia 
Borgia, operarészlet — Magyar népdalok 
Rákóczy kesergő) valósággal cigányos hra- 
vnrral játszotta le. Azután Vértesy Károly 
felolvasását élvezte, ki Coney Islandot, 
Amerika legnagyobb mulatóját "mutatta be 
több szemkápráztató jelenetet ábrázoló vetí­
tett kép kísérete mellett. Végül Csik Imre 
egyesületi tag lelkiismeretes tanulmányra 
vajló szavalatán épült (Francois Coppeé 
„Kovácsok sztrájkja“). — Este a zombori 
Rákóczi asztaltársaság szükköru társasva- 
csora után Vértesy Károlynak, mint diszel- 
nökenek s a kath. legényegyesület kezdet• 
to’J_ fogva legőszintébb barátjának és jóte 
vőjenek arcképloleplezését ünnepelte, A nagy 
meglepetés, melyet Buday Gerő lelkes üd­
vözlő beszéde még fokozott is, nagy örömet 
okozott az Uonepeltnek, ki megható sza­
vakban fejezte ki hálás köszönetét.

Értesítés. A „Szabadka" cimü te­
metkezési egyesület v x i rendes közgyűlése 
a délvidéki és közgazdasági bank hivatalos 
helyiségében folyó' évi március hó 28 án 
délelőtt 10 órakor fog megtartatni Az egy­
leti tagokat ez utón is meghívja az Elnökség.

— A zombori ügyvédi egylet 1909, 
évi március hó 13-án napján délután Imi 
órakor a „Csitaonica" külön termében tartja 
rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgyai :
1) A választmány évi jelentése. 2) A szám- 
vizsgálók jelentése. 3) Költségvetés megál-

BÁCSKAt NAPLÓ.

1 apUása 4 Tiszt újítás öt Felirat (igVé*ti 
gyakorlat tárgyában, fi) Esetleges indává- 
nyok. A közgyűlést lársasvae*or.i követi.

Elveszett. A vasúttól a Damjanich 
utcába nien.'t elveszett egy amzldiszitő, 
suprikaz itt futók a (tnillieu A m.-gtaláió' 
k-Totik, adja át a futókat \ < -ztcrimt> ,-r 
Maliid vasúti pénztárosnőuek, ,t jogi kia­
dásnál.

Lehet-e a volt rab községi elöl­
járó? Egv vidéki kézségbe,, ,%y H ,-VVii 
korában fogházbüntetést kiáll.-t' * ma mar 
Ötv-It eves egyént községi elöljárónak jelöl­
tök. A belügyminiszter a felebbez, , 
tásaval kimondta hogy ,.z illetőt k-z-égi
elöljáróvá meg lehet választani « virilisták
névjegy lékében azonban m-'-g 
vehető f ■ 1. ha erre a* «dófiz >- 
ségo fel is jogosítaná.

Megkerült subalopó. Miatov Mi­
lán, tompái lakos kocsijáról, az , gvik lia- 
lasi úti korcsmában lelopták in korona’ érő 
subája- I c-jölenvitse alapján a ‘ sender»' g 
megindította a nyomozást » a te est sike­
rült is neki Kovács István munkanélküli 
tolvaj személyben kézrekeriteni, ..ki most 
az ügyészség fogházában várja büntetését.

Sztipics Jenőt szabadon bocsá­
tották. Megírtuk, hogy Sztipi, - Jenő k ./ép. 
tavankuti korcsmán.st letariózia iák. mert 
egyik garázda vendégét, Turul,á<z Józsefet 
agyonlőtte. Minthogy alapos okok arra en 
gednek következtetni, miszerint Sztipics Jenő 
önvédelemből használta lőfegyverét, az 
ügyészség Sztipics Jenőt szabadon bocsá­
totta.

ü k Kor s»' f n 
•’beli képei-

Kölcsönkönyvtár I Kölcsönkönyvtár I
Legújabb és a legjobb m, -lern hazai 
és külföldi ir.tk rníivoibüi álló mag) ar

=r K ö L C S ( ) N K (') N Y V T A H. —
Előfizetési ára egy hóra . I korona. 
Kicserélé- naponta bármely élvben.

Neumann Mór ‘V l •-
hrnlmilk.il,. S.,l,-r a Sienlh*r,.ms»gg«l -z...nl-,-n

A le*uv«bb E- ,ivmuy.;kb61 ó* ...-plrudal.nl műnk« ujdvu- 
Hágaiból állandóan nagy raktár

IXNEX-OXXAX.
I.z a jelenet egy bíróságnál történt. 

Megkacagtatta u teremben levőket. lágy- 
paraszt embert vádlottként hallgattak ki ’

— Mi a foglalkozása? — kérdezte 
a bíró.

— En — ütődön meg a jámbor pa­
raszt, en nem foglalok keretit semmit. 
Nem vagyok én végrehajtó,

— Azt kérdezem, hegy­
sége ?

A paraszt egyet rántott 
és büszke önérzettel mondta

— Nines mesterségein 
mesterember, de azért nem cserélek en ogv 
mesteremberrel se.

— Azt akarom tudni, — mondta ide­
gesen a biró — hogy miből él ?

Reggelre szalonnát estek hagymával, 
délbe levest meg tésztát, mert a húsfélét 
nem igen kedvelem, este meg leginkább is 
csuszpejzot eszek Ebből .-lek. de azért elég 
jói megélek betölt*. Jobban mint az urak.

mi a mester- 

a dolmányán 

Nem vagyok

Zenekedvelők figyelmébe ajánlom I
Most Jelent meg IL.’ik „fis lei hallgat a cigány- 

romok dal zongorára és énekre ára 2 korona." 
Gerő féle ki- zeneműtárban eddig megjelent I 17 
féle, kupiék ének és zongora darabok, tánc és sok 
más g\ vit) orfi kabarét -ziimuk, egv egv zenemű 

ára 20 fillér.
I" darab zenemű vegyesen vsuk hu krajcár. -Ve

Dohányzók figyelmébe ajánlom szixarkn biive­
it óimét

^ al.alj I raiicia varett égé-/-égre nem ártalma*.
.Térnérillas11 és „TogiS- elnevezéssel 

ára III) drb 2d tiller. PH) drb y ételnél 2 korona.
Szépirodalmi újdonságok és zeneművek nagy vá­
lasztékban a n. é. közönség rendelkezésére állanak

KRÉCSI A. NÁNDOR
könyv- és papirkeroskodésóben SZABADKÁN. 

Deák -útra. Kiskápolnával szemben.

szí xii AzJ •

Hamlet
A tnüy. »rét igazságával felfogott llstn- 

.et mely az ’"'■!••* a maga Valóságában a 
i»ávéi»«t természetes szépségével szövi ku­
nit és teSII erőteljesebb,', ez i'ethes Ham
‘••tje ti »miete? érv.-nvte juttatja úgy, h gx 
“ áira. yti egy ,'Ills • g.c .c, az ág. mii»- emberi 
összhang* u.,stn í .ml, íj, ; ki IN-thez 
m iv- st,-tériek n tfcvzág.g emelt, hegy a tra 
g- du kezdetének mi-rti, irmu.av a| . - *k Hiért 
alku-nt meg h..gv a valóságot k. -őbb im- 
11‘L inkább ervenvre emelhesse

N as árnap 
szinjátsző művi

Mnkranczos hölgyek.
este láthattuk hegy I’.tb» 

••te a vígjátékban is mii v
rbmekül érvény es-J Shakespeare .. Makrait - 

i p'L ^ «><•«»»• l’elrucci.'i szerepében
I’ethes kna í s nkit .st u> uj1-". gy mx irk . I- 

I u'teu mindenkit, a kinek vau erz.-ae az igazi, 
nemos művé,,.-, iránt Kár, hogy k- i -nsé- 
gtűiíi nem mulat f.,g. kouv-agot ,.z il_y «-n 
előadásuk iránt inkább .'-rdeVődik a léha, 
modem dolgokért. - ,k üres páholyt lát­
tunk. A mieink kosul csak Markovich Mar­
git érdemel dicséretet ki nemcsak tudta, 
de át is ,-rtettf szerepét inig a többi na­
gyon silány keretet képezett a kiváló mü­
ve»/ korié A rendezés hiány s volt, a du», 
gazdag’ patrícius haza ugyancsak szegényes 
képet nyújtott.

MOtor:
Kedd : I án ,s hu-zárok 
Szerda: „
• itt .irtok ; Arany kakas 
I’. titok : Tatárjárás.
Szombat: Casanova.

1

S P O R T.
A megsemmisített football 

mérkőzés.
- A „Bácska“ sz. a. c. győzelme. —

Deímsgyarország keruizti bajnokságért, 
melyet a Ni agy *r Labdarugó Szövetség a 
múlt évben irt ki a vidéki football ,..ték 
fejlesztése céljából városunkból a „Bácska“ 
Szabadkai Atlétikai Klub is benevezte!élt s 
sziliéit oly sikerrel vitte a küzdőtérre hogy 
valamennyi ellenfelét legyőzve, az őszi 
fordulóból hat ponttal győztesként került ki.

A Szegedi Athletik»! Klub azonban, 
in m tudx án beli» nyugodni v ere -cg,-1, meg- 
felebbezte a mérkőzés jóváhagyását azért, 
mert a „Bácska" egyik játékosa nem volt 
szövetségi leg igazolva.

A szövetség tanácsa o f debbezésnek 
helyt adott, s uj un rk zé*zt rendelt el, »tut 

, elle» viszont a „Bácska" fölebbezolt a szd- 
í vetségi közgyűlés ebé
I , -N szőve'seg v bő <i :in tartott közgrü- 
i lesén vette tárgyalás alá az ügyet, , a 
; „Bácska képviselőjének felszólalása és 

okfejtése után ; — dacára, hogy a tanács 
elutasító véleménnyel terjesztette a jelentést 
a közgyűlés elé; - n felebbeié.snek helyt 
adott, s a szegedieket óvásukkal v- kifogá­
saikkal elutasította,

A szegediek t. hál, ha gy zni akarnak, 
mégis i-.-ak k-nvteletlek lesznek » p- romion 
keresni a dicsőségét, mert Íme kerülő, dip­
lomáciai utón nem juthattak hozzá

A „Bácska" csapatán áll mi st már, 
hogy ez eddig szerzett győzelmet és első­
seget továbbra is megtartsa, s a di. .»■'•«« gnek 
feléje hajló pálmaágát végleg megszerezze.

A Bácskai Napló-nak
azok n legjobb barátai, akik nemcsak 
akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 
közleményről van szó, hanem akkor le, 
amidőn H1HDKTKSK1 ALAPJÁN bevá- 

sártáxnlkat essköitlk.

I.

é ■ kV r ; ; ' ■ v,... ’ év .
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rás a lefolyt hóban a bács—zsably a—-titeli 
kürtit Urszentiván és Osóvé közötti szaka­
szán Pét ráesik Ferenc miniszteri műszaki 
főtanácsos vezetése mellett az összes érde­
keltek közbejötté mellett kedvező eredmény■ 
nyel megtartatott.

A temesvári pósta- és íávirda igazga­
tóságnak átiratai szerint Sajkás S/entivánon 
távírda rendeztetett be. mely február 2-án 
adatott át a forgalomnak. Szabadka Sándor 
nevű külvárosában pedig február hó 21-en 
postai ügynökség lépett életbe, melynek 
kézbesítési kerületébe Sándor nevű külváros 
tartozik.

A kereskedelmi miniszter Újvidék és 
Péter várad közt építeni szándékolt közúti 
dunnáidra vonatkozólag Újvidék szab. kir. 
városa által bemutatott műszaki műveletet 
a hid építését megelőzőleg tartandó hely­
színi bejárás céljaira alkalmasnak találta és 
annak alapján az érdekeltek s a zombori 
m. kir. állam építészeti hivatal bevonásával 
március hó 11 én Szántó Albert min. taná­
csos vezetése mellett rendelte azt el.

Fő-állatorvos jelenti,
hogy az állategészségügy állása feb­

ruár hóban némi hanyatlást mutat. A fertőző 
betegségek közöl a lépfene 2. a sert csor­
bán ez 1, a sertésvész 4 községgel szaporo­
dott. A lépfene tehát jelenleg 3. a veszett­
ség 3. a takonykor 1, a riihkór 1, a sertés- 
orbáneé 4 a sertésvész 9 községgel szerepel,

Kir. főtanfelőgyelő jelenti,
hogy a kultuszminiszter Kardos Borbála 

okleveles tanítónőt a monostorszegi állami 
népiskolánál újonnan szervezett állásra, Fi- 
játovics Péter oki. tanítót pedig a sajkás- 
györgyei volt katonai határőrvidéki községi 
népiskolához rendes tanítói minőségben ki­
nevezte.

Csonoplya községben egv uj községi 
jellegű kisdedovoda szerveztetek mely óvo­
dához Koncsek Róza oki. óvónő lett meg­
választva. Kerény községben az egyik nép­
iskola életveszélyes voltánál fogva hatósá­
gilag becsukatott és a szóban forgó tante­
rem bérlet utján más épületbe helyeztetett át.

A múlt hónapban meglátogatta a cso- 
noplvai és gádori római kath. a túrjai gör. 
keleti a nádaljai és csurogj közjeliegii nép­
iskolákat, továbbá a gádori, túrjai, nádaljai, 
és csurogj községi óvodákat, összesen 40 
tantermet. Ez alkalmakkor azt tapasztalta, 
hogy a nádori római katholikus népiskola 
111. és IV. osztályában a tanítási eredmény 
nagyon gyenge és hogy ezen iskola nin­
csen a törvény által előirt módon felsze­
relve ; a községi jellegű ovoda elhelyezése 
pedig törvénybe ütközik, mivel csak egy 
szűk, alacsony és sötét játszóterme van.

A túrjai gör. kel. népiskolánál az egyik 
tanterem elhelyezése rossz, két osztályban 
a magyar nyelvű tanítási eredmény nem ki­
elégítő és hogv a fölszerelés hiányos. A 
nádslja községi óvodánál az óvónő magyar 
nyelvi oktatóképessége csekély. A csurogj 
községi jellegű népiskolánál 3 tanerő a ma­
gyar nyelvet oktatóképességgel nem bírja, 
három tanterem és a központi ovoda elhe­
lyezése nem megfelelő és az iskola rend­
tartás és felszerelés fölötte hiányosnak ta­
láltatott..

A nem állami tanítók fizetéseinek ren­
dezésére a múlt hóban 12 817 kor. eddigelé 
összesen évi 149.673 kor. államsegély folyó- 
sittatott.

A kir. ügyész jelentése.
A felügyelete alatt álló zombori kir. 

törvényszéki fogházban a rend és tisztaság 
példás, a felügyelet és biztonság kifogásta­
lan, szökési eset nem fordult elő.

Az egészségi állapot jó. ragályos be­
tegség nem fordult elő, az elmúlt hóban a 
fogház kórházában egy letartóztatott sem 
állott gyógykezelés alatt.

Az élelmezés, mely úgy a kir. fogház- 
felügyelő, mint a fogház orvosa és általam 
is a szabályok értelmében szigorúan ellen­
őriztetik, kifogástalan, szerződésszerű, panasz 
miatt a nem tétetett.

A fegyelem szigorú, fegyelmi büntetés

a múlt hó folyamán az őrség körében, mint 
a letartóztató!laknál nem szahatott ki.

A zombori kir. törvényszéki fogházban 
a múlt hó folyamán 42 letartóztatott volt 
elhelyezve és pedig 1. Jogérvényesen el­
itéit.' elzárva: fogházra 8, börtönre 24, 
fegvházra 1. 2. Felebbezés alatt álló vizs­
gálati fogoly 1. 2. Elitéletien vizsgálati fo­
goly 8.

Az 1909. évi február hó utolsó napján 
a létszám 41 főből állott, mig a múlt hó 
végén 42 volt. s igy a havi zárnap szapo­
rodást nem mutat.

A zombori kir. törvényszéki fogházból 
» múlt hó folyamán az országos fegyinté­
zetbe, vagy a kerületi börtönbe egy letar­
tóztatott sem szállíttatott, feltételes szabad­
ságra senki sem bocsájtatott. A fogház sza­
bályszerűen és teljesen fel van szerelve, « 
letartóztatottak osztályozása az építési vi­
szonyoknak megfelelően keresztülvitetett, s 
általában a fogház kezelése jó és szabály- 
szerű. Az apatini, hódsági, kulai kir. járás- 
birósági fogházakban úgy a rend és tiszta­
ság. mint a fegyelem és közbiztonság kifo­
gástalan Rebmunkák után múlt hó folya­
mán az államrészére 27 korona. 68 fillér a 
rabok részére pedig 40 korona 56 fillér jö­
vedelem folyt be.

A sajkás kerület bajai.
— Csendőrök a kerületben. —
Csak nem régen volt, hogy a Sajkás­

kerületbe kirendelt csendőrséget és katona­
ságot a kerületből visszarendelték. Es ime 
most újabban még nagyobb számban ren­
delnek ki csendőrséget az amúgy is szegény 
nép nyakára.

Az első kirendelésnek oka az volt, hogy 
féltek a zavargásoktól, mert a sajkás réte­
ket a községeknek Ítélte oda a felsőbb bíró­
ság, nem pedig az egyeseknek. A nép azon­
ban nyugodt maradt, minthogy nyugodt mais.

Zsablyán és Csurogon nyolcvan csendőr 
lesz elszállásolva, és pedig ötven gyalog és 
harminc lovas csendőr. A többi sajkás köz­
ségek egyenkint 30—30 csendőrt kapnak 
ajándékba. A szám tellát elég nagy és a 
községeknek nem kis költségébe fog kerülni 
eltartásuk. Zsablyán és még néhány község­
ben barakokat építenek a csendőröknek.

A községi elöljárók semmit sem tudnak 
afelől, hogy tulajdonképen mért is kaptak 
csendőröket. Némelyek szerint talán azért, 
mert a peres földeket nem sokára bérbe 
adják s a zavargásoktól tartanak. Valaki 
ugyanis ilyen irányban tett jelentést a fel­
sőbb hatóságoknak. Pedig a tény az. hogy 
a lakosság már megnyugodott abban, hogy 
a földek továbbra is a községek tulajdonát 
képezzék.

Vannak, akik a nagy kirendeltséget a 
kitörenoö háborúval hozzák összefüggésbe. 
Az esetleges szerb izgatásoknak vennék 
elejét a csendőrök. Reméljük azonban, hogy 
nem lesz háború, s igy izgatástól sem kell 
tartani.

HÍREK.
Műnk «közvetítés.

Fititanonrköz v ot ité*. Az uj\ id óki iparosul ostorok- 
hvt uvgy évi telj, - <■ Hálásra <lij uvlkül közvetít ős vlholvez

az VJvidáltl Kvrvwatvny Szoviálit Egyesület.

— Tisztelgés a vármegyei főispán­
nál. Az összes báosmegyei állami és me­
gyei hivatali főnökök tegnap tisztelegtek 
Fernbach Károly főispánnál s azon alkalom­
ból. hogy épen az ő fáradhatatlan közben­
járására emelték a báosmegyei állami tiszt­
viselők lakbérét, egy 256 aláirásos, fényesen 
kiállított albumot adtak át neki A tisztel­
gőket Popp György, min. tanácsos pénzügy - 
igazgató mint legidősebb s legnagyobb mél­
tóságban lévő hivatali főnök vezette, ki az 
ünnnpvlthez lelkes beszédet intézett.

— Zundl Péter prépost kanonok, egy­
házmegyei főtanfelügyelő tanügyi körútra 
indult. Ez az útja körülbelül egv hónapig 
tart, mely alkalommal meglátogatja az egy­

házmegye mindazon népoktatási intézeteit, 
melyeket eddig meg nem tekinthetett. Ezzel 
a körúttal a főtanfelügyelő az egyházmegye 
összes iskoláit megismeri.

— Az Orsz. Kath. Szövetség egyház- 
megyei elnökévé dr. Horváth Győző kano­
nok, egvházmeg) ei titkárává pedig Eördögh 
Elemér bácsujfalusi plébános választattak 
meg.

— A főigazgató Szabadkán. A sze­
gedi tankerület főigazgatója, Szele Róbert 
és Németh, miniszteri biztos ma Szabadkára 
érkeztek és néhány napig itt is marad ink, 
hogy a szabadkai főgvmnáziumot felülvizs­
gálják.

— Egyházmegyei hírek. Werner Mi­
hály a futaki plébánia ideig!, adminisztrá­
torává kineveztetett. A Imáéi Miklós Kecel re 
küldetett káplánnak.

— Az ipartestület közgyűlése. Teg­
nap kellett volna megtartani a szabadkai 
általános ipartestület közgyűlését. Minthogy 
azonban a tagok határozatképes számban 
meg nem jelentek, a közgyűlést e hó 14 én 
tartják meg, melyen a megjelentek, tekin­
tet nélkül számukra, határozatképesek.

— A központi választmány tua dél­
előtt Biró Károly dr., polgármester elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen a jövő évi 
választók összeírásának előmunkálatait álla­
pították meg.

— A D. M. K E. közgyűlése. Lenn 
a végeken, közvetlen Belgrád felett, ahol 
a slnvon dombok összeölelkeznek a magyar 
földdel : Újvidéken tartja meg évi rendes 
tisztújító közgyűlését április hó 12 én a Dél- 
magyarországi Magyar Közművelődési Egye­
sület. A magyar kultúra ünnepe lesz ez a 
nap és Bállá Aladár dr. főispán és Dernet- 
rovics Vladimir dr. polgármester mindent el­
követnek, hogy a magyar közművelődési 
egyesület fényes lefolyásúnak Ígérkező ün­
nepe minél jobban sikerüljön. A közgyűlé­
sen választják meg a D, M. K. E. uj elnö­
két. tisztikarát és igazgatóságát, valamint 
letárgyalják a zárószámadást és költségelő­
irányzatát.

— A földmivesiskola március 15-éje.
A földmivesiskola ifjúsága f. évi március 
hó 15-én, a tanári kar vezetése mellett ha­
zafias ünnepélyt rendez. Az ünnepély kez­
dete délután 3 órakor. A műsor következő:
I. Himnus. Énekli az ifjttsági énekkar. 2. 
Talpra magyar ! Petőfi Sándortól. Szavalja 
Tóth Sándor II. éve# növ. 3. Talpra. Énekli 
az ifjúsági énekkar. 4. Ünnepi beszéd. Tartja 
Branyicky Géza s. tanár ur. 5. Kossuth La­
jos azt izente, énekli az ifjúsági énekkar. 
6. A rab. Szavalja Emődi A. I. éves növ. 7. Ta­
vasz elmúlt . . . Énekli az ifjúsági énekkar. 
8. Sztrecsuri piros virágok. Rákosi Viktortól. 
Felolvasás, tartja Neumann Sándor 11. éves 
növendék. 9. Lengyel himnusz, énekli az 
ifjúsági énekkar. 10. Vándor Madár. Ábrányi 
Emiltől. Szavalja Haller Lajos II. éves növ.
II. Nemzeti zászló. Énekli az ifjúsági énekkar. 
12. Előre. Tóth Kálmántól. Szavalja Szép­
völgyi Hugó II. éves növendék. 13. Hu­
nyadi induló. Énekli az ifjúsági énekkar. 
14. Hazádnak rendületlenül. Ábrányi Emiltől. 
Szavalja Péter János 11. éves növendék. 15. 
Szózat. Énekli az ifjúsági énekkar.

— A magyar asztaltársaság közgyű­
lése. A magyar asztaltársaság tegnap dél­
után tartotta, Sztantics Károly elnöklete 
alatt, ez idei rendes közgyűlését. Elnök meg­
emlékezik néhány szóval az egylet 30 éves 
fennállásáról mely idő alatt tegnap tartotta 
29-dik közgyűlését. A számadások Indulá­
sul vétele után a választás kezdődött meg, 
melynek vezetésére Sipos Dezsőt, szavazat­
szedőnek Kelemen János és Petonszky Fe­
rencet küldi ki a közgyűlés. Megválasztanak 
alelnöknek egyhangúlag Gál Péter; válasz­
mányi tagoknak : dr. Bólits József, Kopuno* 
vies Lajos, Majlátli Gergely, Polyákovics 
Rókus, Sipos Dezső, Zelies Lajos. Számvizs­
gálóknak Antunovics János, Gajdos Károly, 
Klein Ignác. Elhatározta a közgyűlés, hogy 
az idei tanévben a négy arany jut alomdijat 
a polgári iskolai tanulóknak adja ki.

— Március 15. Bácsalmáson. A Bács­
almási Dalárda folyó hó 14-én este halva-
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Harmadik kör, 698. házszám alatt, 
Magas-utcában

három szoba, konyha, kamra, 
nagy udvarral, kerttel

május elsejére kiadó.
Tudakozódhatni: Plébánia-utca 

193. házszám, II. kör, szentgyőrgyi 
templom mellett Győri István 

cipésznél. Tito ;s- -i

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

©©©©©©©©
Korcsmárosok és bortermelők

figyelmébe!
Az elsején életbe lépett uj bortörvény 
értelmében minden szőlőtulajdonos, 
aki borát el is adja, minden korcs 
máros „Bornyilvántai tást“ köteles 

vezetni. ::
Ezen nyomtatvány a „Bácskai Napló“ 
kiadóhivatalában, a miniszteri ren­
delet által megállapított mintában 

beszerezhető.
Kereskedőknek bizományba ad a 

Szent Antal nyomda-vállalat.

Telefon-szám 369. •• ••

SOROS M0RÄS
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

402-106- 78

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 

több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

villany-, gáz- és vízvezeték-felszerelési mííhelye és üzlete 
SZABADKÁN, Eötvös-utca, Csillag-ház.

B

XT

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen, w Gyári árak.

18-111

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket
Abrasich Mihály és Társai

bádogos. Szabadka. 1 , Kölesey-utea 264.
Balázs Piri Kálmán

szíjgyártó és nyerges. Szabadka, VI. 
kör, Hala.siut 210. szám.

Csajkás Lajos
órás és ékszerész. Szabadka, VI. kör, 
Deákutca 18. szám. Szombatin- Károly 
fényképész mellett.

Dániel A. József
cserép ká 1 y ha rak tá ra. Szabadka, VI., 
Harmat-utca 275. Telefonszúm 148.

Oeak István ,,,('|<,t-muinuatoM
és gépjavító üzleteo , ., . , . , « ' l'j •* * * i ti /, I e lu

N/.,ibadka,,f Mlliiy Albort-utca. Prokesoh-palota. 
Imv ailul épület-ajtók és ablak vasalást, rácsokat,

"WEISZ JÁNOS ANTAL^

sirkoreteket, szivattyús kutakat, varrógépek ék 
kerékpárok szakszeri! javítását, szohaosengök és 
telefon bevezetést ás javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus -Bartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka, i. kör, Deák-utca 08. sz,

Fekete. Temunovits és Társai
kézmü- és divatáru kereskedése.
Szabadka VII.. Szt-Istváu-tór 10. Telefon- 
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I.. Eötvös-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, I. kör, Eg- 
ressy-utca, a színház mellett, 

ß aí I Póton disz temetkezési vAlln- 
*”**■ " "■■ lata. Szabadka, VI. kör,

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép-, kerékpár- és gramofon-keres­
kedése. Szabadka, Kazinc/y-ntca. Telefon ,T19.

IC fílfPPQ F" nyc a 11 kalapárus. I\uveus trzsi Szabadka, Vlti, 
kiír, Kossuth-utca 22. szára.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák­
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377,

Moldoványi József
disztemetkezési vállalata. Szabad­
ka, VI. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cementáru-gyára. Sza­
badka, (VIII. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
indóházzul szemben).

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és füstöldéje.
Szabadka, VI. kör, Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

R7tinif'C A I hart épület- ós miilnkatos.
04 II |j I L b MIUtJri Szabadka, VI. kör, Petőfi-

utca 80-ik szám (Dohány-föle ház).

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358,

Vukovits Gerő
norinbergi-, rövid-, diszmü-, női­
es uridivatárii-üzlet. Szabadka, I., 

Deák-utca, Vermes-féle házban.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.
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